

LECCIONES DE LA HISTORIA

El estado de confusión que acusan las opiniones que están expresando personajes y periódicos, hace imposible prever cuál pueda ser el resultado de la reunión que en breve han de celebrar los exministros liberales.

Aunque en estas circunstancias suele ser costumbre hablar mucho de programas, dando ocasión propicia, especialmente a los retóricos y a los innovadores para deslumbrar al público ineauto con toda clase de fantasías, todavía en esto de los programas no vemos nosotros las mayores dificultades, porque hemos visto muchas veces que la elasticidad de las fórmulas ha sabido orillar todos los inconvenientes.

La dificultad está ahora donde siempre estuvo: en concordar las voluntades sobre la designación de un jefe.

Mientras los sucesos se desarrollan y se sepa si los notables del partido pueden venir a una solución, no creemos ocioso recordar a los liberales que les importa mucho volver los ojos al pasado y reflexionar sobre la causa verdadera de la fuerza del Sr. Sagasta.

Dentro de los principios liberales representó siempre una gran moderación; y aun a riesgo de ver mermada pasajeramente su popularidad, mostró desde luego y con valentía su sentido gubernamental en las Constituyentes de 1869, delante de las exageraciones del partido republicano.

Esta política le dió una fuerza extraordinaria entre los elementos sensatos del país, y fué la base del crecimiento de su figura.

Tuvo, sin embargo, inmensas dificultades que le salieron al paso, y hasta en dos ocasiones memorables estuvo en riesgo su predominio.

Al surgir, después de la muerte de Prim, el rompimiento del gran partido que éste acudillaba, todo el elemento radical se puso del lado de Zorrilla, llegando las pasiones a un estado tal de violencia, que ni siquiera pudo el señor Sagasta ser entonces electo diputado.

Todo parecía favorable a la significación del Sr. Zorrilla; con él se fué la parte más exaltada y menos reflexiva del partido progresista; al Sr. Sagasta se le atacó furiosamente por los radicales y por los periódicos de mayor circulación, que apoyaban ardorosamente al Sr. Zorrilla. Este pareció por algunos meses vencedor en toda la línea; pero al poco tiempo, dando las cosas su natural fruto, hubo de resignar sus poderes al rey D. Amadeo, originando este grave suceso al efímero y tormentoso período republicano.

Se volvió a reconocer, después de estas enseñanzas, la fuerza del Sr. Sagasta, y cada día aumentaba su prestigio; se disolvieron las antiguas fuerzas radicales, las unas por cansancio, las otras por haber tomado puesto en las filas republicanas, y cuando vino la restauración de la Monarquía, el Sr. Sagasta estaba al frente de una hueste poderosa y entusiasta.

Algunos años después volvió el señor Sagasta a padecer las contrariedades que los radicales le suscitaron en 1872; surgió el partido llamado de la izquierda; era el alma de este partido un hombre de tan excepcionales condiciones como el Sr. Martos; tenía la protección resuelta del Sr. Cánovas y el apoyo de los periódicos de mayor circulación, y sin embargo, el Sr. Sagasta salió vencedor en la batalla, y hasta sus mismos adversarios tuvieron que reconocerle como jefe.

Nada de esto fué fortuito, sino la consecuencia lógica de la significación del Sr. Sagasta y de la fuerza que le daban sus cualidades personales.

Hubo siempre entre sus émulo y competidores hombres de mucho mérito y de gran palabra, y algunos con gran facilidad para enhebrar programas y gestionar a los impresionables; pero el Sr. Sagasta tenía una condición relevante que resistió a las mayores pruebas.

Poseía un equilibrio de facultades y una moderación, que sin debilitar su amor a la libertad, lo apartaron siempre de los peligros del radicalismo.

Bien sabemos—sin que con esto pretendamos agravar a nadie—que no es fácil encontrar un hombre que reúna las condiciones del Sr. Sagasta; pero los

recuerdos que antes hemos evocado nos parece que tienen su oportunidad.

LA GUERRA en Marruecos

Solemnidad religiosa en Fez.—El Roghi.—La kábila de Hyaina

Tánger 8.—Se han recibido de Fez comunicaciones y cartas fechadas el 3 del corriente.

En ellas se refiere que se celebró con gran pompa la ceremonia del primer día de Pascua, terminados ya los ayunos del Ramadán.

El Sultán visitó la mezquita principal, acompañado de su hermano Muley-Mohamed y de todos los dignatarios de su corte.

El pueblo hizo grandes muestras de adhesión al soberano.

El mismo día se presentó la kábila de Hyaina en el santuario de Muley-Dris, solicitando el perdón del Sultán y presentando 250 fusiles que tomaron en el campamento de las tropas imperiales.

El Sultán se negó a aceptar los fusiles, afirmando que los moros de la mencionada kábila son responsables de grandes daños y tendrán que pagarlos.

Los representantes de la kábila prometieron hacer lo que deseaba el soberano.

Se dice que el Roghi no procede de la familia imperial, ni siquiera de una familia de jerifes. Es un moro de una familia oscura de la kábila de Zerhon, y de ahí la razón de que sea llamado también el Zerhoni.

Lo que dice Abd-el-Aziz

Dícese que Abd-el-Aziz procura llevar al ánimo del pueblo el convencimiento de que el Roghi es un impostor.

Afirma que se dedicó, para fomentar la revolución, a embaucar a los crédulos, valiéndose de sortilejos y brujerías que condena al Islam.

Añade que el Roghi, explotando por otro lado el nombre de Muley Mohamed para atraerse a los elementos fanáticos, les hizo creer que el imperio iba por mal camino y que el Sultán quería entregarlo a los cristianos.

La realidad demuestra—añade Abd-el-Aziz—que la actitud del pretendiente es la que pone en peligro el imperio y la religión, dando lugar a que el enemigo común—espeque en aguas turbias, justificando así la intervención europea.

Lo que se sabe en Ceuta.—Lucha de mujeres.—Armas a Tetuán.

Ceuta 8.—Ha llegado un correo de Fez. El pretendiente está refugiado en Taza reuniendo fuerzas, en vista de haber aumentado considerablemente las huestes del Sultán.

Este correo ha hecho el recorrido en tres días y medio.

Dice que renace la tranquilidad en la capital, ante el importante refuerzo recibido.

Se cree que la retirada del pretendiente es una estratagema para atraer las kábilas leales que hay en los desfiladeros cercanos a Taza.

De Tetuán ha marchado ayer para Tánger y Europa una comisión, a la que el bajá y los principales vecinos han encargado adquirir armas y municiones, destinadas a la defensa de la población.

Temen que las kábilas de Benider y Wad-Ras se unan a los revoltosos, atendiendo a las continuas excitaciones de los santones.

Hallándose lavando en el río varias mujeres de las kábilas de Beni-Arás y Benider, las primeras insultaron a las segundas, aféandole amenazas que con anterioridad habían proferido.

Se entabló sangrienta lucha, y resultaron algunas mujeres muertas a hachazos.

Se teme un combate entre estas kábilas.

Hoy ha llegado a Ceuta, é ingresado en este hospital Militar, un moro herido en Castillejos, perteneciente a la kábila de Wad-Rás.

Dice que fué sorprendido en el camino por varios individuos de la kábila de Angbera, que le robaron las mercancías que traía para vender en esta plaza.

El Roghi

Tánger 8.—Las últimas noticias que de Fez se han recibido, aclaran las dudas que existían acerca de la personalidad del famoso agitador.

El Roghi ó Bu Hamara es un revolucionario, cuyo verdadero nombre es Mohamed Zerhoni; pertenece a la kábila de Zerhon, de las cercanías de Fez, y, según afirman, ha hecho frecuentes viajes a nuestra plaza de Melilla, en donde es muy conocido.

En Melilla.—Una carta del Roghi.—Lucha entre kábilas.—Ali-el-Susi

Melilla 8.—El Roghi ha escrito una carta a los administradores de la aduana mora de esta plaza previniéndoles que no entreguen al Sultán el dinero de la recaudación, y que lo retengan en su poder hasta que reciban nuevas órdenes suyas.

Los administradores entregaron la carta al bajá, quien la remitió a Fez.

Según informes recibidos, las disidencias surgidas entre los rebeldes no fueron motivadas por el reparto del botín, sino porque algunas kábilas se manifestaron dispuestas a devolver al Sultán los cañones de que se habían apoderado.

Con tal motivo, sostuvieron sangrienta lucha, de la cual salieron triunfantes los partidarios de la devolución, en cuyo poder quedaron los cañones, que tienen a disposición del Sultán, para congraciarse con él.

Moros venidos de Fez confirman la muerte del Hach Ali-el-Susi, a consecuencia de las heridas que recibió en el vientre en el combate de 23 de Diciembre.

Dicen que el Sultán está muy apenado por la muerte de Ali-el-Susi, pues éste era el jerife más prestigioso del imperio.

Otras noticias

Londres 9.—Un telegrama de Tánger, recibido por la prensa inglesa, dice que

carece de fundamento el rumor de que el pretendiente se ha visto abandonado por sus partidarios.

Tampoco es exacto que el príncipe Tuerto haya sido nombrado general en jefe de las fuerzas imperiales.

Como dicho príncipe continúa inspirando vivos recelos, es objeto de la mayor vigilancia de orden del Sultán.

A pesar de todo, éste espera poder vencer pronto la insurrección y restablecer su autoridad en todo el imperio.

Tánger 9.—Según cartas de Fez, la situación continúa mejorando.

Algunos representantes de las tribus de los Hyainas se refugiaron en la Mezquita, donde está la tumba de Muley Idris.

El Sultán mandó a los Hyainas que restituyeran la artillería y demás material de guerra que capturaron en el último combate.

Todavía no han salido de Fez las tropas destinadas a operar contra los rebeldes, las cuales serán mandadas por el Sultán en persona.

La sumisión de la tribu de los Hyainas al Sultán se considera como un hecho importantísimo, pues el Pretendiente ha perdido sus mejores auxiliares.—*Fabra.*

Los carlistas y las elecciones

El Sr. Barrio y Mier ha recibido de Venecia, aprobada ya por D. Carlos, la lista de las personas que han de formar la Junta central, cuya creación se acordó en una de las reuniones recientemente celebradas por la minoría carlista.

Como la designación se hizo sin consultar previamente a los interesados, no se harán públicos los nombres hasta que aquéllos manifiesten si aceptan ó no el cargo.

Cuando hayan contestado, el Sr. Barrio y Mier reunirá a sus compañeros para darles cuenta de la aceptación y designar la región en que cada uno de los elegidos ha de dirigir cuanto se relacione con la próxima campaña electoral.

Acercas de ésta, los carlistas se limitarán a ratificar sus propósitos de lucha.

El descanso dominical

El presidente y el secretario del Centro General de Dependientes de Comercio visitaron anoche al jefe del Gobierno y al ministro de la Gobernación, con objeto de interesarles respecto del descanso dominical.

Los comisionados pidieron a los Sres. Silvela y Maura que apoyasen sus pretensiones para llegar a un acuerdo entre jefes y dependientes.

Los Sres. Silvela y Maura manifestaron que en prueba del interés que les inspiraban las indicadas pretensiones, el Consejo de ministros se había ocupado en la mañana de ayer del proyecto de descanso dominical para presentarlo en las próximas Cortes.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

Funcionarios de Hacienda

Hoy publica la «Gaceta» la real orden convocando a oposiciones para ingreso en el personal de Hacienda.

Las solicitudes para tomar parte en dichas oposiciones, podrán presentarse durante quince días.

Los exámenes darán principio el 15 de Febrero.

Los exámenes consistirán:

Los de oficiales quintos constarán de dos ejercicios: uno teórico y otro práctico, comprendiendo el primero, conocimientos sobre organización y atribuciones de cada una de las dependencias de Hacienda, y el segundo, escribir al dictado y hacer el extracto de un expediente.

Los exámenes para plazas de oficiales cuartos, también comprenderán dos ejercicios: el primero de los cuales será teórico y versará sobre administración, modo de confeccionar un presupuesto y conocimientos superiores de Hacienda, y el segundo será resolución de expedientes.

A los ejercicios verbales asistirá un taquígrafo para copiar las contestaciones, con objeto de exponer las de los aspirantes que resulten aprobados y para que puedan ser juzgadas.

Desde Inglaterra

Idilio fantástico.—Año Nuevo.—Una fiesta.—De Marruecos.—El Durber.—El tiempo.

Hace unos días me llamaron la atención sobre una correspondencia, fechada en Londres y publicada en un periódico de Madrid, en la que se daba cuenta de un idilio amoroso, en vías de desarrollo, entre una egregia princesa inglesa y el ministro más joven de los que componen el gabinete presidido por Mr. Balfour. Creí cuando me la leyeron que se trataba de alguna broma de Inocentes, como la que el 28 de Diciembre del año pasado publicó «La Voz de Guipúzcoa», anunciando la visita de Mr. Chamberlain a San Sebastián, noticia que glosaron los periódicos franceses, dando pelos y señales de la estancia del ministro inglés en la capital de Guipúzcoa y atribuyéndole intenciones poco piadosas para nuestro país. Pero como he visto que EL CORREO ha reproducido el rumor de esos amores, cumplo a mi deber de corresponsal asegurar que lo que hay de verdad es que no es cierta la estúpida noticia.

Mr. Austen Chamberlain no ha ejercido funciones de secretario particular de Eduardo VII, ni antes ni después de su advenimiento al trono, ni ha pasado tiempo, ni

largo ni corto, a bordo del yacht real; y por consiguiente, caen por su base las insinuaciones de cómo nació la romántica pasión que se le ha debido existir en la imaginación de algún cronista «boulevardier», fabricante de noticias de sensación. Y que se ha fabricado fuera de aquí, lo prueba el que se llama al ministro de Correos y Telégrafos hijo de lord Chamberlain, equivocación garrafal en que los periódicos franceses y algunos de nuestro país, incurren con frecuencia. En Inglaterra no hay ningún lord cuyo nombre sea Chamberlain; lo que hay es un alto cargo palatino que se llama el lord Chamberlain (Chambelan), que es el jefe de la casa real. Por lo demás, el actual ministro de las Colonias se llama sencillamente Mr. Chamberlain, y la noticia del idilio entre su hijo y la princesa Victoria, hija del rey Eduardo, es tan absurda que no merecía la pena de ocuparse de ella ni para rectificarla; y yo no la hubiera mencionado a no haberla visto reproducida en EL CORREO.

El día de Año Nuevo no es aquí fiesta; en cambio se celebra mucho en Escocia, en donde el de Navidad pasa casi desapercibido. Millares de escoceses suelen reunirse en los alrededores de la Catedral de San Pablo para oír la campana que anuncia el nuevo día y echar sendos tragos de whiskey mientras el reloj dá las doce.

La costumbre se había extendido tanto, que acudía allí mucha gente de los barrios del Este, que son guarida de ladrones y de toda especie de malhechores, y tan poco selecta concurrencia solía convertir los alrededores de la Catedral en verdadero pandemionium, hasta que tuvo que intervenir la policía; y ahora, gracias a las medidas tomadas por las autoridades, pueden los escoceses celebrar a su manera la noche vieja sin que ocurran los escándalos de otras veces.

También se celebra la entrada del Nuevo Año en sociedad con sencillas cenas.

Mr. Brown, el simpático director que fué durante muchos años de los tranvías de Madrid y su distinguida señora «ñes Foronda, madrileña de pura raza, reunieron en su magnífica casa de Horne Hill, la víspera de Año Nuevo, a sus amigos españoles los Sres. Merli, cónsul general; Soler, secretario de la embajada y su señora; el capitán de navío Sr. Díaz con sus hijas; los señores de Llerena, canario él é inglesa su señora; el agregado Sr. Landeche, Mr. Brown, hermano del anfitrión; Obregón y el corresponsal de EL CORREO. La comida fué espléndida; la mesa estaba adornada primorosamente con los colores españoles é ingleses, y se brindó con entusiasmo por los Reyes de España y de la Gran Bretaña y por la patria, a la que se recuerda con doble cariño cuando se la tiene lejos.

Después de la comida, el Sr. Obregón, distinguido guitarrista, discípulo del famoso Tárrega, entusiasmó con la ejecución de varias difícilísimas piezas en el instrumento nacional, algunas de ellas composiciones suyas de muchísimo gusto. El Sr. Obregón, que es muy conocido en Londres como guitarrista, obtuvo no hace mucho tiempo un éxito grandísimo en un concierto de Saint James Hall, en el que tomaron parte otros maestros del mismo instrumento, de distintas nacionalidades.

Al noveno las doce de la noche, y reunidos de nuevo en torno de la mesa, se bebió al año que entraba, comiéndose cada uno los doce granos de uva que tenía en el plato, al compás de la campana del reloj, para conseguir toda clase de felicidades durante los doce meses de 1903, y a las altas horas de la madrugada se disolvió la reunión, quedando todos encantados de la esplendidez y amabilidad de los Sres. Brown, y deseándoles un viaje feliz, porque el día 8 se ponen en camino para Madrid.

Se habla poco de la cuestión de Marruecos, y como verán ustedes por los periódicos, todos reconocen el derecho preferente que España tiene a intervenir en aquel país, si las circunstancias hicieran necesaria la intervención de Europa. Me consta además, de una manera positiva, que en el «Foreign Office» hay grandes corrientes de simpatía hacia nuestro país, que se manifiestan más claramente, cuando de cerca ó de lejos se alude al porvenir que aguarda al imperio marroquí.

De lo que se ocupa mucho la prensa, es de las magníficas festividades de Delhi, en donde se ha celebrado el Durber para proclamar a Eduardo VII como Emperador de la India, y en el que el virrey recibió el homenaje de ciento y pico de príncipes feudatarios, que vestían con el lujo y la riqueza de los soberanos de Oriente. Entre éstos se cuenta a la Begam de Bhopal, que iba bajo un dosel y cubierta con velo de encaje de plata con la corona en la cabeza.

Realmente la lectura de los extensísimos telegramas de los corresponsales, dando cuenta del Durber, es muy interesante y curiosa, y deja atrás muchas de las descripciones maravillosas de «Las mil y una noches».

Seguimos sin entrar en el invierno. Parece que en Escocia y en algunas regiones del

Norte de Inglaterra, ha nevado estos días pero en Londres siguen reinando los vientos del Sur y SE., y desde el viernes ha variado el tiempo, regalándonos algún aguacero; pero la temperatura es más alta que la normal. Ayer al medio día hubo una fuerte tormenta; pero sólo duró diez minutos. Cayó un fuerte chaparrón mezclado con granizo. Según dicen de Windsor y otros puntos, el granizo allí fué de gran tamaño. Pasada la tormenta lució el sol, y el día de hoy ha sido también bueno, aunque aquel planeta no se ha mostrado muy espléndido.

Londres 4 de Enero.

Narrator.

DELANTE de un problema

Opiniones personales

El Sr. Groizard considera irremplazable al Sr. Sagasta y necesario prescindir de inclinaciones personales para designar caudillo, abriendo las fronteras del partido por ambos lados. Cree que debe constituirse ahora un directorio ó junta, y dejar para más adelante la designación de jefe, que lo será el que reúna más servicios y demuestre mayor capacidad.

El Sr. Puigerver se mantiene en una gran reserva.

El Sr. Guillón prefiere la jefatura única al directorio, y estima que debe procederse con la serenidad y meditación necesarias, para definir programa y procedimientos.

El Sr. Capdepón opina que la jefatura surgirá con el tiempo, y que debe reorganizarse el partido liberal abriendo sus fronteras y haciendo hasta un llamamiento a los republicanos patriotas que, a semejanza de otros países, se decidieran a servir a la Monarquía.

El Sr. Urzáiz dice que es preciso cambiar de conducta: hablar poco y hacer mucho, y para ello han debido ya reunirse los exministros liberales y adoptar la resolución que el patriotismo les inspire.

El marqués de Tevega cree que deben aplazarse las resoluciones para cuando hayan pasado el novenario y los funerales por la muerte del Sr. Sagasta.

El Sr. Rodríguez considera urgente la designación de jefe, y que debe mantenerse el programa del mes de Marzo, y como el más indicado para suceder al Sr. Sagasta, el Sr. Montero Ríos.

El conde de Romanones cree urgente la designación de jefe, y estima que el partido debe ser continuador de la política del Sr. Sagasta; pero con flexibilidad bastante para reforzar la agrupación.

El marqués de la Vega de Armijo: Le parece urgente hacer el nombramiento de jefe y reorganizar el partido. Cree que los exministros pudieran elegir jefe en votación secreta, obligándose todos de antemano a aceptar al que reuniera más votos, y llevar luego lo acordado a la reunión general del partido.

El Sr. Egullior: Lo único que me interesa hacer constar es mi deseo de que el partido liberal ensanche su programa con cuantas reformas sean compatibles con el régimen y sus fronteras, abriéndolas a una patriótica concentración, en la que tengan cabida cuantos monárquicos defiendan la libertad y la democracia.

Me parecería admirable que pudiéramos, en la primera reunión que celebremos, designar un jefe; mas si esto no fuera posible, abogaría por que se nombre una entidad que inmediatamente se encargue de dirigirnos.

El Sr. Villanueva: El partido liberal, reconstituido con alteza de miras, abandono de todo interés personal y confianza en el nuevo jefe que se elija, podrá y deberá ser un partido muy progresivo, sin necesidad de que en su programa se incluyan radicalismos.

El Sr. Alvarado cree que el nombre de Sagasta no puede ser sustituido por otro alguno en la jefatura de los liberales; pero recuerda que aquel hombre político encomendó al Sr. Montero Ríos la misión de formular un programa nuevo.

Sin embargo, cree que la jefatura de un gran partido la designan a veces las circunstancias, casi siempre la nación toda y no el partido sólo.

Los radicalismos sólo podrían conducirnos a la pérdida de poderosas fuerzas sociales con que siempre contó el partido liberal.

El Sr. Canalejas opina que no deben precipitarse los liberales en elegir jefe; que en el fusionismo no hay huestes ni programa, y que hay que constituir un gran partido liberal con tendencias a la izquierda.

Al señor duque de Tetuán se le atribuye la idea de que se constituyan en testamentos del partido los presidentes de las Cámaras, y que luego podrá entrar con ellos en negociaciones.

El Sr. López Domínguez es partidario de una gran concentración democrática.

El Sr. Romero Robledo sigue silencioso.

Otras noticias

Los señores duque de Tetuán, López Domínguez y Canalejas han declarado que no concurrirán a la reunión de notables, aunque se les citara.

Las conferencias de ayer

Refiriéndose a la celebrada entre los señores Montero Ríos y duque de Tetuán, dice «El Liberal»:

«La conferencia fué impertinente. Sabido es que ambos personajes vienen estando de acuerdo desde hace mucho tiempo, y que en las actuales circunstancias irán también unidos.»

Posible es que en las breves frases que ayer tarde cruzaron, se ratificara por parte del duque de Tetuán aquella inteligencia, todavía no exteriorizada.

Otra conferencia también interesante fué la celebrada ayer tarde por los Sres. Montero Ríos y López Domínguez.

El exministro de la Guerra estuve en un todo conforme con el presidente del Senado en cuanto a la necesidad de reorganizar el

partido liberal con un criterio muy democrático.

Actitud del Gobierno

El Sr. Silvela dice a los periodistas que se le acercan que el Gobierno se mantendrá absolutamente neutral en cuanto tenga relación con la jefatura del partido liberal.

EL SEÑOR SAGASTA

El Ayuntamiento de Logroño.

El acta de la sesión del Ayuntamiento de Logroño, dice así:

«Sesión extraordinaria del día 6 de Enero de 1903, celebrada por el Excmo. Ayuntamiento de Logroño a virtud de la infamante noticia del fallecimiento de su hijo predilecto el Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.»

Vista la triste noticia del fallecimiento del ilustre hombre público y excelente logroñés D. Práxedes Mateo Sagasta, y cumpliendo un deber de elemental deber, debe hacer esta corporación el acto más noble y saliente en honor a su memoria.

«Para que hablar de la gratitud de este pueblo? Llegó a su colmo, y así quiere demostrarlo. Que se haga:

1.º La manifestación más grande del profundo sentimiento que le ha producido su muerte, invitando al pueblo de Logroño a que ponga crepones negros en señal de duelo, como lo ha manifestado el comercio cerrando sus puertas a invitación de la Alcaldía.

2.º Que se manifieste este sentimiento a su familia, visitándola en nombre del pueblo una comisión del Ayuntamiento.

3.º Telegrafiar a sus hijos y familia significándole, además del sentimiento, el honor que tendría Logroño si accediesen al traslado de sus restos a este pueblo, para ocupar un mausoleo construido por popular suscripción.

4.º Hacer público el sentimiento por medio de hojas que lleguen a lo más recóndito de una provincia que tanto le quiso y le respetó.

5.º Un acto solemne y suntuoso en el que pueda tomar parte todo el pueblo.

6.º Una numerosa comisión que invitará a todos los Centros y Corporaciones, saldrá de este Ayuntamiento para ser portadora de un signo de gratitud y del inmenso dolor que embarga el sentimiento popular.

7.º Un acuerdo para hacer algún acto que termine su memoria, como, por ejemplo, la creación de un museo denominado «Sagasta».

8.º Cuantos actos posteriores se crean convenientes y expresión fidelísima del dolor que embarga a un pueblo agradecido que llora la muerte de uno de sus más preclaros hijos y más decidido protector.

9.º Que en todos los actos que a este objeto se realicen no se omita sacrificio ni gasto alguno, depositando toda la mayor autoridad en la presidencia, a fin de que todo lo que se haga se salga de lo ordinario, y que extraordinario era su amor hacia este pueblo y reforzamiento.

Con lo cual se dio por terminado el acto, firmando sus señorías conmigo el secretario, de que certifico.

El alcalde de Logroño, Francisco de Paula Marín; y los concejales, Santiago Barruso, Joaquín Redón, Pedro Nolasco González, Pedro Labad, Eusebio Sobrón, Cándido Urbina, Román Herreros, Anselmo Martínez, Guillermo Muro, José Domínguez, Francisco Zuazo, Julio Fariás, secretario.»

Comisión de León

Una comisión de León, compuesta por los Sres. Duñes, Oria y Manrique de Lara, representando elementos oficiales y a los amigos del Sr. Merino, ha llegado a Madrid, para asistir a los funerales del Sr. Sagasta y dar el pésame a los hijos del ilustre muerto.

Comisión de Valencia

La comisión del partido liberal de Valencia hizo entrega ayer tarde a los hijos del Sr. Sagasta de la corona que al difunto jefe dedica el partido liberal valenciano.

La corona es de una belleza extraordinaria. Formada de camelias, jacintos y violetas, colocadas con un arte exquisito, y de unas dimensiones grandísimas, constituye una verdadera obra de arte.

El Sr. Merino dio por tan valioso y sentido recuerdo, y la corona fue llevada inmediatamente al Panteón de Atocha.

Los liberales de Cartagena

Los Comités del partido liberal de los pueblos de la circunscripción de Cartagena han telegrafiado a su diputado a Cortes, general Aznar, rogándole haga presente a la familia del Sr. Sagasta el profundo sentimiento que les ha causado la muerte de su ilustre jefe.

En el panteón

Durante el día de ayer ha acudido mucho público a ver el panteón de Atocha, donde yacen los restos mortales del Sr. Sagasta.

Como hoy también han ido numerosas personas, se han dado órdenes para que se aumente el número de guardas del panteón.

Las coronas serán depositadas sobre la sepultura del ilustre jefe del partido liberal.

Comisión de Jaén

Ha llegado a Madrid, con objeto de concurrir al entierro del Sr. Sagasta, una comisión de Jaén, presidida por el presidente de la Diputación de aquella provincia, D. Rafael del Nido.

DE BARCELONA

Los expulsados de la Argentina. Protesta

Barcelona 8.—Los periódicos de hoy publican una carta firmada por los 23 detenidos a consecuencia de los últimos sucesos.

Protestan en la carta referida de su detención, que califican de ilegal y arbitraria.

Confiesan ser obreros expulsados de la República Argentina, unos por ser cartereros comprometidos en las huelgas de Buenos Aires, y otros por ser anarquistas.

Aseguran que ninguno de ellos ha tratado de infringir las leyes españolas.

Protestan también del hecho de no haber sido aun interrogados por el juzgado, a pesar de estar detenidos desde hace ocho días.

En la carta que la prensa de hoy publica, afirman también que no han cometido delito alguno, y se declaran víctimas de la moderna burguesía catalanista; protestan de la actual constitución de la sociedad, y dirigen violentos cargos al gobierno argentino que los expulsó del territorio de aquella Repu-

blica, y a las autoridades españolas que los encarcelaron.

Sesión en el Ayuntamiento

La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha sido bastante accidentada.

El alcalde presentó varias mociones proponiendo que se adopten reformas radicales en el régimen actual establecido en las oficinas del Municipio.

Los ediles republicanos intransigentes combatieron la proposición del alcalde.

En libertad.—Alocución al pueblo

Mañana serán puestos en libertad los huelguistas detenidos.

Los huelguistas han redactado una alocución, dirigida al pueblo de Barcelona, relatando el origen de la huelga, para demostrar que los obreros cartereros luchan por motivos justos.

El dique flotante

Hoy se han verificado las pruebas del dique flotante de Poniente, sistema Clark.

El dique funcionó con rapidez, elevando el buque «Ciudad Condal» y depositándolo después en el lugar designado de antemano.

Viaje del alcalde a Madrid

El cabildo municipal acordó en la sesión celebrada esta tarde, conceder quince días de licencia al Sr. Monegal, a fin de que pueda gestionar en la corte varios asuntos de interés para la ciudad.

Dícese que el tiempo de la licencia concedida hoy al Sr. Monegal para marchar a Madrid, lo invertirá el alcalde en visitar a S. M. el Rey para darle las gracias por su nombramiento, ultimando de paso con el Gobierno los detalles relativos al viaje de D. Alfonso XIII a Barcelona, que se anuncia para la próxima primavera.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer, a las once de la mañana, se ha celebrado en la capilla de las Capuchinas, sita en la plaza del Conde de Toreno, la boda de D. Santiago Méndez y Echevarría, distinguido teniente de navío, con la encantadora señorita Concepción Nava y Ortega.

Los recién casados han marchado a sus posesiones de Galicia.

—Se halla ya restablecida de la enfermedad de la quejaba la marquesa de Argüero.

También está muy mejorada de su grave dolencia la marquesa de Santa Cruz de los Manteles, que se encuentra actualmente en Zaragoza.

—Ayer ofrecieron sus respetos a S. M. la Reina la condesa viuda de Xiquena, la marquesa de Grigni, la de Squilache y la familia del ministro de Gracia y Justicia.

—Los señores duques de Denia pasarán el Carnaval en Niza.

—Continúan en Puente Genil, para donde salieron el miércoles, el general Primo de Rivera y el marqués de Valdeiglesias.

—Hasta el jueves 23 del actual no recibirá en ese día de la semana por la tarde, a sus relaciones, la duquesa de Castrojón, a causa de la muerte de la duquesa de Ahumada.

Por idéntica causa no se celebrará esta noche ni banquete ni recepción en la morada de la marquesa de Squilache.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Echevarría para el joven doctor en Medicina y profesor del Colegio de San Carlos, D. José Goyanes Capdevita.

La boda se verificará en la primavera próxima.

—El vicepresidente del Congreso, Sr. Pidal, se propone marchar en breve a Extremadura, con objeto de asistir a la boda de uno de sus hijos.

—Los condes de Castilleja de Guzmán y la señora viuda de Cárdenas, saldrán en breve, con sus hijos, para sus posesiones de Sevilla, donde permanecerán hasta Abril.

—La boda de la señorita Cánovas del Castillo y Vallejo con D. Luis Nicoli, se verificará el día 31 del mes actual.

Las cédulas personales

Desde ayer se está efectuando en esta corte, por funcionarios que ha nombrado la Dirección general de Contribuciones, el reparto a domicilio de las hojas declaratorias que han de servir para formar el padrón de cédulas personales del año actual.

Los contribuyentes al impuesto, que son todas las personas mayores de catorce años, están en el deber de redactar con la mayor exactitud y claridad las referidas hojas, enterándose con detenimiento de las observaciones detalladas al final de aquéllas, a fin de no incurrir en las responsabilidades que establece la instrucción.

Las circunstancias que deben declararse son las que cada individuo tuviera el día 1.º del mes actual. Si por variar dichas circunstancias desde que se redacta la hoja hasta que se distribuyen las cédulas se viene obligado a cédula de mayor categoría, deberá modificarse la hoja primitiva, expresando estas nuevas circunstancias.

Los que terminaron el mes de Febrero no hayan recibido en su domicilio las hojas declaratorias, podrán reclamarlas de la Administración de Contribuciones de la provincia.

Huracán en Dinamarca

Paris 8.—Concéntrate detalles verdaderamente tristes del huracán sufrido en Copenhague; muchas personas resultaron gravemente heridas por la caída de chimeas y persianas, y un anciano que se hallaba en una de las calles próximas al muelle fué lanzado al agua y perdió en ella la vida; muchas barcas zozobraron en el puerto, y algunos buques de alto bordo rompieron sus amarras y salieron a alta mar; los escaparates de muchas tiendas y los espejos de los cafés cayeron hechos pedruzcos; interrumpióse la comunicación telegráfica y telefónica, y numerosos árboles, derribados en los paseos, cortaron la circulación.

Témese por la suerte que haya cabido a muchos buques, pues el huracán se ha sentido en casi toda Dinamarca.

guez, ha dictado ayer una providencia en el asunto referente al exhorto enviado por el juez del Sena sobre unas escrituras hechas en la notaría del Sr. Conde por los parientes de la familia Humbert.

Ordena el juez de Palacio que se saquen fotografías y calcos de las referidas escrituras, y tan pronto como estén hechas aquéllas se remitan al Juzgado francés.

Huelgas en Asturias

Gijón 8.—La huelga de los mineros de Langreo cada vez adquiere caracteres más graves.

Los huelguistas dicen que su actitud es justa, limitándose solamente a aspirar seguir trabajando como hasta aquí.

Añaden que son enemigos de conflictos, y prueba de esto que se oponen a la huelga general, como desean y les invitan 1.500 libertarios asociados de La Felguera.

También se han opuesto a que abandonen el trabajo en las minas carboníferas de Asturias.

—Es inexacto—continuaron diciendo—que hayamos empleado violencias; pues si bien es cierto que entre los obreros hay anarquistas, la huelga no tiene este carácter ni tampoco el de socialista, sino puramente económica.

Noticias de Marina

Han sido nombrados: Comandante de Marina y capitán del puerto de Vigo, con carácter de interino, el capitán de navío D. José Ruiz Rivera; y alumnos de Administración naval los aspirantes D. Luis Torres de la Peña y D. Paulino de Castro y Rayó.

—Se ha dispuesto quede suprimida la convocatoria que debía tener lugar en Junio próximo para ingreso en la Escuela de Condestables.

—Al teniente de infantería de Marina, D. Jaime Togores, le ha sido concedida la cruz blanca de primera clase del Mérito naval.

—Se ha dispuesto que accidentalmente quede instalada en el acorazado «Victoria» la artillería Vickers de desembarco, perteneciente al crucero «Cataluña», hasta que sea necesario instalarla en éste para su dotación reglamentaria.

—Esta tarde, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, se ha reunido en el ministerio de Marina la Junta de la escuadra.

—Parece seguro que el actual subsecretario de Marina, Sr. Matta, no tomará posesión del cargo de comandante de Marina de Barcelona, por encargarse de la inspección y organización de las fuerzas navales de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

VENEZUELA

Anticipos al gobierno

Nueva York 8.—Según telegrama de Caracas, recibidos esta mañana, los bancos de aquella capital, apremiados por el gobierno y en vista de las circunstancias, han acordado hacer nuevos anticipos para el pago de las tropas.

Sin embargo, estos anticipos se limitarán a dicho objeto y se harán diariamente.

La política en Portugal

Lisboa 8.—Se ha verificado la anunciada reunión de las mayorías parlamentarias, asistiendo numerosos diputados y pares del reino.

El Sr. Hintze Ribeiro, presidente del Consejo, pronunció un discurso exponiendo la situación política, que fué muy aplaudido.

Todos los presentes ofrecieron su apoyo incondicionalmente al gabinete.—Fabra.

Tratados de comercio

Ayer celebraron una conferencia los ministros de Hacienda y de Estado, en el despacho de este último, para estudiar y cambiar impresiones sobre la forma que se considere más adecuada, con objeto de procurar tratados de comercio con las naciones de América, a fin de facilitar la exportación de nuestros productos.

Este importante asunto será examinado también, en líneas generales, en el Consejo de ministros de hoy.

El Asilo del Sagrado Corazón

La Asociación de Señoras del Sagrado Corazón de Jesús, que preside doña Adela Salomón de Suárez y de cuya Junta forman parte la duquesa de Sessa, la condesa de Via-Manuel y la señora de Egullior, ha organizado para el próximo día 12 la solemne fiesta que actualmente se celebra en el Asilo de Huérfanos de la calle de Claudio Coello.

En la iglesia del Asilo se celebrará función religiosa por la mañana.

Como de costumbre, se servirá a los asilados una comida extraordinaria.

La indemnización de China

Paris 8.—Telegrafían de Pekín que los ministros de las potencias acreditadas en la capital del imperio chino han firmado una Nota colectiva reclamando de aquel gobierno que el pago de las indemnizaciones sea satisfecho en oro.

La citada Nota amenaza con resoluciones de graves consecuencias, de no acceder el gobierno del Celeste Imperio a esta reclamación.

El Sr. Conger, ministro en China de los Estados Unidos, no ha querido suscribir la Nota.

La revolución de Honduras

Nueva York 8.—Según un telegrama de Panamá, el movimiento revolucionario de que está amenazada la República de Honduras adquiere por momentos caracteres de gravedad.

El presidente de la República continúa suscitando obstáculos a su sucesor, Sr. Builla, resistiéndose a entregarle el poder.

Builla está en la isla de Amapala, en donde espera la decisión del Congreso. Tiene armas y municiones y cuenta con el apoyo del comandante militar de Amapala.

La Junta de la escuadra

Ayer celebró su anunciada reunión la Junta de la escuadra, reemplazando en ella el duque de Veragua al Sr. Sánchez de Toca, como senador, y el Sr. García Aliz al señor Maura como diputado.

Deliberaron más de dos horas, habiendo extensamente el Sr. Añón para consignar que los marinos están dispuestos a cuantos sacrificios sean necesarios siempre que redunden en beneficio del país y contribuyan a la inmediata construcción de barcos.

Señaláronse las diferencias entre la Junta y el Estado Mayor Central, entidades perfectamente distintas y complementarias a un mismo fin.

Por último, acordaron seguir reuniéndose dos veces cada semana.

LOS REPUBLICANOS

Han comenzado los trabajos preliminares para convocar la Asamblea magna republicana, que se reunirá, probablemente, en los primeros días de Febrero próximo.

En ella se ratificará la jefatura del señor Salmerón.

Los republicanos presentarán varias candidaturas en las próximas elecciones.

En Valencia presentarán candidatura cerrada, formándola los Sres. Salmerón, Blasco Ibáñez y Soriano.

Este es posible que luche también por San Sebastián.

LOS «TRUSTS»

EL ARBITRAJE EN AMÉRICA Washington 8.—El jefe del Estado, Mr. Roosevelt, ha celebrado una conferencia con el presidente de la Cámara de representantes.

Se ha tratado en ella del proyecto de ley encaminado a impedir los abusos de los «trusts».

El presidente de la República expresó el deseo de que sea aprobada esa reforma durante la actual legislatura.

La comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha autorizado la presentación de un dictamen favorable al proyecto de tratado internacional de arbitraje, recomendado por el último Congreso pan-americano de Méjico.

Ese tratado obedece a la misma tendencia que el de La Haya, pero solamente será aplicable al continente americano.

Los príncipes de Sajonia

Paris 8.—Los periódicos italianos publican curiosos detalles sobre los matrimonios de la archiduquesa Luisa y del archiduque Leopoldo Fernando.

La primera había sido pedida por el príncipe Fernando de Bulgaria, no realizándose su matrimonio por intervención de la curia romana, a causa del precepto constitucional, que obliga al príncipe heredero de Bulgaria a pertenecer a la religión católica.

El segundo pretendió a doña Elvira, hija de D. Carlos de Borbón; pero también se deshizo este matrimonio, por altas razones de Estado.—Fabra.

La princesa de Sajonia

Ginebra 8.—La princesa real de Sajonia ha manifestado el deseo de permanecer sola mientras dure el proceso de separación de cuernos y bienes, por deferencia a la real familia.

El Sr. Girón ha marchado, en su consecuencia, a Lauzanne, donde permanecerá una larga temporada.

«NUEVO MUNDO»

La información gráfica que a propósito de la muerte de Sagasta publica «Nuevo Mundo» en su número de hoy, viene a demostrar una vez más que dicho periódico no tiene rival en lo que a esta clase de trabajos se refiere.

Publica 45 fotografías de dicho asunto a cual más interesantes; retratos de Sagasta de diferentes épocas y curiosos detalles de su vida íntima y política, y de las manifestaciones de duelo a que ha dado lugar su muerte hasta el momento de su entierro en el panteón de Atocha.

En total ocupa dicha información 16 páginas del número, siendo la nota más curiosa de ésta los juicios y opiniones que nuestros más ilustres políticos han dado al popular semanario acerca de la muerte de Sagasta y de las consecuencias que ésta pueda tener para la marcha de los negocios públicos.

También dedica «Nuevo Mundo» cinco páginas a la cuestión de Marruecos, de cuyo asunto publica 18 grabados interesantísimos.

Precio del número: 20 céntimos

TEATRO REAL

«Cavallería rusticana»

La preciosa ópera de Mascagni, tan del gusto del público de Madrid, se cantó anoche en el regio coliseo.

Con la parte de Turiddu debutó el señor Bravi, tenor de voz extensa y bien timbrada, que fué celebrado con justicia en todas cuantas piezas intervino.

Sobre todo, cantó muy acertadamente la siciliana y el brindis y el adiós a la madre, obteniendo por ello los plácemes incondicionales del auditorio y no pocas llamadas a la escena.

La señora Carelli resultó una Santuzza inspiradísima. Dicha parte encaja maravillosamente en sus facultades, permitiéndole lucir su talento de actriz dramática y su temperamento de artista.

Anoche tuvo momentos muy inspirados, que le valieron unánimes y entusiastas aplausos.

El «crao» y el dúo con el tenor ofrecieron a la Carelli ancho campo donde lucir sus especiales dotes, y su excelente labor fué premiada por el público con una ovación.

Rebonato dijo muy discretamente la parte de barítono, y oyó aplausos al final de la canción de salida.

Acertada la señorita Livibella. Bien en general los coros, y la orquesta perfectamente dirigida por Mugnone, que se vió precisado a disponer la repetición del famoso «intermezzo», ejecutado con gran brío y delicadeza.

EL CENSO ESCOLAR

La «Gaceta» publicó ayer una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que el Instituto Geográfico y Estadístico proceda a la formación del censo escolar, que ha de hacerse simultáneamente en todo el reino.

El censo se llevará a cabo simultáneamente en todas las escuelas públicas de todas clases y categorías, el día 7 de Marzo de 1903.

La inscripción se hará por medio de cédula colectiva, que comprenderá todos los alumnos de cada escuela, incluyendo al final las de adultos.

En esta cédula se hará constar: La provincia, partido judicial y Ayuntamiento a que la escuela corresponde. La clase y categoría de la escuela y su situación (calle y número). Los nombres, apellidos y edad de los alumnos, por años cumplidos, y su nacionalidad. Los presentes en la escuela el día señalado para la formación del censo, y los au-

sentes de la misma, indicando la causa (enfermedad, ausencia de la localidad ó falta voluntaria).

El número de alumnos que habiendo pedido su ingreso en la escuela no han podido ser admitidos por insuficiencia de locales.

Y los nombres y apellidos de los maestros y auxiliares, con indicación de su categoría, estado y sueldo.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Guerra

Reales decretos de personal, de que ayer dimos cuenta.

—Otros autorizando la adquisición de material de guerra por gestión directa.

Marina

Reales decretos de personal, de que también hemos dado cuenta.

Hacienda

Real orden dictando reglas para el cumplimiento del real decreto de 23 de Diciembre último, relativo a las juntas que han de designar el personal de la Administración económica apto para el aseo por el turno de mérito.

—Concediendo autorización a los señores Guardiola Hijo y Sobrino, de Barcelona, para que importen, bajo el régimen de admisiones temporales, hilazas de lino para fabricar tejidos de dicha materia textil, crudos ó blanqueados, con destino a la exportación.

—Disponiendo que se amplíe la habilitación de la aduana de Lepe, en la provincia de Huelva, para la importación de carbón bruto, jarra y cordelera, carbón mineral y maderas de pino sin labrar.

Gobernación

Real decreto concediendo nacionalidad española al súbdito inglés D. Carlos Fernández Manito.

Instrucción pública

Real orden acordando que, por el Instituto Geográfico y Estadístico, se proceda a la formación del censo escolar.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real decreto prorrogando por seis meses el plazo señalado a la Junta de Reformas de la legislación minera para que proponga las que estime procedentes.

Gracia y Justicia

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Valencia a D. Antonio Jiménez Sanahuja, presidente de la provincial de Badajoz.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Badajoz a D. Ignacio García Martín, magistrado de la Coruña, electo.

Hacienda

Real orden adicionando el repertorio del Arancel con una llamada aplicable a la ebbita en planchas, etc.

Subsecaria.—Convocatoria a exámenes para el ingreso en la Administración de la Hacienda pública con la categoría de oficiales de cuarta y quinta clase.

NOTICIAS

Un corneta desesperado

En la calle de Salitre, 14, fué ayer detenido un corneta desertor del regimiento de Covadonga.

Al ser conducido al cuartel de los Docks y al pasar por la calle del Pacifico, el corneta se arrojó sobre los rails del tranvía con el propósito de suicidarse.

Uno de esos vehículos eléctricos estuvo a punto de atropellar al militar, pero el conductor pudo parar en firme, evitando una desgracia.

La langosta

<

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Instrucción pública y Agricultura. El primero no llevó firma. El marqués del Vadillo puso a la firma los siguientes decretos: Nombrando vocales de la comisión de Reformas Agrícolas, á los condes de San Bernardo y Rotamose, barón del Castillo de Chirel, vizconde de Eza, condes de Benafía, Chirel, vizcondes (D. José), Prado, Viesca, Moreno, Gascón, González de Gregorio, Garrido (D. Joaquín), Elorza y Gómez Vallejo.

DE BARCELONA

Restablecimiento de la normalidad. — Pérdida de un buque español.

Se ha restablecido la normalidad en el tráfico de carros. En los muelles y en las estaciones reina inusitado movimiento. La casa naviera Jané ha recibido un cablegrama anunciándole que á causa de la niebla se ha perdido completamente, cerca de Newport, la fragata «Remedios Pascual». —Moncheta.

Explicación de un viaje

Dicen algunos periódicos de Barcelona que estos últimos días se recibieron en el hotel Colón varios anónimos que hablaban de probables venganzas anarquistas contra el vicepresidente de la Argentina, Sr. Quirino Costa.

También dicen que se habían en los últimos días recibido en el consulado argentino noticias que afirmaban que los anarquistas no habían desistido de sus propósitos de realizar una manifestación hostil.

Sociedad Filarmónica Madrileña

El concierto que, organizado por la Sociedad Filarmónica Madrileña, con el concurso del famoso cuarteto checo, debía de haberse celebrado el día 7 del actual en el teatro Español, y que se suspendió hasta hoy por hallarse gravemente enferma la esposa de uno de los notables artistas que componen el citado cuarteto, tampoco ha podido verificarse esta tarde, á causa de haber fallecido dicha señora.

Créese que el próximo martes podrá celebrarse el concierto, esperado con gran interés por los numerosos socios de la Filarmónica Madrileña.

SUCESOS

Accidentes del trabajo

Un albañil llamado Santiago Alvarez, que trabajaba esta tarde en una casa en construcción de la calle de Atocha, tuvo la desgracia de caerse desde un andamio, produciéndose heridas en diferentes sitios del cuerpo.

Después de curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, fué conducido al hospital.

Al pasar esta tarde por debajo de un andamio, en la Oava Baja, Matías Caballero, recibió en la cabeza un golpe con un ladrillo que se desprendió de la pared, produciéndole una herida grave.

Una vez asistido en la Casa de Socorro del distrito, ingresó en el hospital.

Esta mañana, en la calle de Atocha, esquina á la de Carretas, un cochero de uno de los carruajes que prestan el servicio de Correos, se cayó del pescante, fracturándose la clavícula izquierda.

Después de curado en la Casa de Socorro, fué llevado al hospital Provincial.

Intento de suicidio. En las Caballerizas Reales intentó esta mañana suicidarse un empleado de Palacio llamado Restituto Palacios.

Para lograr su propósito, Restituto se fincó con una navaja una herida en el cuello. Conducido á la Casa de Socorro de Palacio, fué asistido de primera intención, ingresando luego en el hospital de la Princesa. Su estado es grave.

AYUNTAMIENTO

Presidida por el señor marqués de Portago ha celebrado esta tarde sesión el Ayuntamiento.

En honor del Sr. Sagasta

El señor marqués de Portago: Antes de empezar la sesión de hoy hemos de tratar de un asunto que, si bien no está en el orden del día, está seguramente en el corazón de todos.

Me refiero al sentimiento que en esta corporación ha producido la muerte del ilustre hombre público Sr. Sagasta.

No es este el sitio adecuado para compararnos del hombre político, pero sí lo es para rendir tributo al hombre de administración, al caballero, al concejal del año 85, al vocal de la comisión de Ensanche.

Un Ayuntamiento compuesto, como éste, de personas pertenecientes á diversos partidos, pero todas ellas amantes de la libertad, debe hacer constar en el acta de hoy su sentimiento por la pérdida del hombre que hasta en los últimos momentos de su vida luchó en la vanguardia de la política y ha muerto defendiendo la dignidad de la patria y las libertades públicas. (Aprobación).

Desearse en paz uno de los españoles más ilustres del siglo XIX.

Por unanimidad hizo constar en acta el sentimiento del Municipio.

Poseción de tenientes de alcalde.

El alcalde dió acto seguido posesión del cargo de tenientes de alcalde á los señores Osorio y Gallardo, Ramonet y Rubio.

Vocales de comisiones y sindico.

Dáse cuenta de una comunicación del alcalde dimitiendo los cargos de vocal de varias comisiones que como concejal ocupaba, y de otra del Sr. Ramonet, dimitiendo asimismo el cargo de sindico por haber sido nombrado teniente alcalde.

Acuérdase, á propuesta del alcalde, proveer las vacantes en la próxima sesión.

Otros asuntos

Acuérdase imprimir la luminosa Memoria del Sr. Alderete, ingeniero director de vías públicas del interior, relativa á los servicios de dicho ramo en 1903.

Después de haber pedido el Sr. Bas una aclaración, que hicieron á satisfacción los Sres. Rubio y Catalina, fué aprobado un dictamen reconociendo intereses por un crédito del año 1889-90.

Escuela de Sordo Mudos

Pónese á discusión un dictamen proponiendo el nombramiento del director de la Escuela de Sordo Mudos que se crea en la zona Sur y otros particulares relacionados con la instalación de la misma.

La comisión proponía se le diese la plaza á D. Pablo López, que había sido nombrado por el Ayuntamiento para otra plaza análoga.

El Sr. Buendía defiende un voto particular, pidiendo que la plaza se saque á oposición.

Impugnaron el voto los Sres. Rubio, Covisa y Pérez de Soto, y defendido por el Sr. Vincenti, es desechado en votación nominal.

El Sr. Bas combate el dictamen, lo defiende el Sr. Gálvez Holguín y es aprobado por 15 votos contra 12.

El Sr. Vincenti anuncia que presentará recurso contra el acuerdo.

Obras en paseos y calles

Sin discusión apruébase un dictamen proponiendo la aprobación de 17 presupuestos para la ejecución de obras en los pavimentos de las calles de Alfonso XII, Salvador, Valenzuela, plazas de la Independencia y de Bilbao, calles de la Peninsular, San Andrés, Zorrilla, Parque, paseo de coches del Retiro, glorietta de San Vicente, plaza de Oriente, Guittonberg y paseos de la China, de las Moreras, de las Choperas y de los Molinos.

Los Sres. Quirós, Gómez de Ayala, Catalina, Nicolí, Gurich y del Aguila, piden se proceda al arreglo de otras calles y paseos, y el señor alcalde promete que en el próximo plan de obras se atenderá á todas las necesidades más urgentes.

La cuestión de Venezuela

Aceptación de la Nota

Caracas 9.—Después de un Consejo de ministros verdaderamente borrascoso, el gobierno ha aceptado la petición de las potencias, haciendo constar que las condiciones de la Nota son extremas, y que las acepta solamente obligado por la fuerza.

La respuesta de Venezuela, entregada en la mañana de hoy á Sr. Bowen, dice que el presidente Castro le invite de poderes para que pueda proceder con pleno conocimiento de los hechos.

La causa de la revolución acandillada por el general Mattos, pierde terreno diariamente, sin duda por el apoyo naval prestado por los rebeldes á los alemanes, lo cual ha hecho á éstos muy impopulares.—Fabra.

En LOS LUISES

Conferencia del Obispo de Sión

En el Círculo de San Luis ha dado esta tarde la tercera de las conferencias de este año, el señor Obispo de Sión.

Versaba la de hoy sobre «La acción social de la mujer», pronunciando con este motivo el sabio prelado una elocuente disertación.

En su sentir, el sacerdote y la mujer son los dos fundamentos sobre los que gira el desenvolvimiento de la sociedad, y quizá por eso son los blancos principales de los ataques de la impiedad.

El clericalismo y el feminismo son, en su opinión, dos manifestaciones de ese mismo odio de la impiedad.

Atacó luego duramente al feminismo como tendiendo á la publicidad de la vida de la mujer, destruyendo así sus más preciados atributos. El ateísmo en la mujer—dijo—es inconcebible, pues la virgen piadosa y cristiana, constituye una figura hermosa y poética.

Estudió después elocuentemente los diferentes aspectos de la vida de la mujer cristiana: la solterona, objeto de burlas y llena de abnegación para los suyos; la suegra y la abuela, considerando aparte de todas la figura augusta de la madre.

Recordó luego á la Madre de Dios, la Virgen María, como la principal de todas, deteniéndose en presentar otras mujeres del Evangelio, haciendo mención de sus virtudes.

Pasó después á explicar la acción de la madre, insustituible para su hijo, formando su corazón, á hizo mención de los peligros que luego le esperan. En la Universidad y en el Instituto está, en su sentir, el principal, pues allí es probable que encuentren profesores que le digan que su padre viene del mono y que inculquen en su alma doctrinas disolventes. Las hijas están—añadió—mejor defendidas de estas ascahanzas. De ahí la importancia de exponer á la consideración, no solamente de las madres, sino también de los padres, lo que espera á sus descendientes, para que pongan enérgico remedio. Y si en el hogar es importante el papel de la madre, lo es asimismo en la sociedad, pues allí tiene que defender el honor de su esposo. Si para procurar su felicidad necesita desaparecer de los círculos sociales, esto constituye un mérito, pues en el interior de su casa, con los suyos, será donde su misión se desenvolverá entonces con mayor provecho para todos.

Recordó luego que la raza de los Pilatos no ha acabado, y que la mujer, como la esposa de aquél, puede hacer mucho y su influjo ser grande, para evitar grandes injusticias; y después de hacer otras elocuentes consideraciones, que el apremio del tiempo y del espacio no nos consienten reproducir, terminó el ilustre prelado su preciosa conferencia, que fué objeto de grandes aplausos por el numeroso auditorio que llenaba el salón, entre el cual figuraban muchas y aristocráticas damas.

CHAMBERLAIN

Londres 9.—Un despacho de Johannesburgo da cuenta de la llegada del ministro Mr. Chamberlain, á quien se ha hecho un entusiasta recibimiento.

Paris 9.—En la Bolsa ha corrido el rumor de que Mr. Chamberlain ha sido objeto de un atentado en Johannesburgo; pero esta noticia necesita confirmación. Generalmente se cree falsa.—Fabra.

Viaje del rey de Italia

Roma 9.—El diario milanés «La Lombardia» ha recibido un despacho de Roma, diciendo que el rey, con los Sres. Zanardelli y Prinetti, irá á Londres en la segunda quincena de Junio, conservando el incógnito en todo el trayecto de París á Calais.

El rey Eduardo vendrá á Roma en el otoño.—Fabra.

Títulos del reino

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión en los títulos de duque de Abrantes y de Linares, con grandeza, y de marqués de Sardoal, á favor de doña Carmen Carvajal y de

Alcazar, por fallecimiento de su padre don Manuel Bernardino Carvajal y Gutiérrez de la Cocha.

El duque de Tetuán

Carece de fundamento la noticia de que el duque de Tetuán se había agravado en la afección crónica que sufre.

El exministro conservador, muy mejorado, abandonó el miércoles el lecho y ayer recibió ya la visita de varios amigos.

El Sr. La Presilla

El senador Sr. La Presilla ha sufrido una pequeña agravación en la enfermedad que sufre.

Deseamos su restablecimiento.

El nuevo capitán general de Baleares ha visitado hoy al Sr. Silvela.

La «Nautilus»

Sin novedad á bordo, ha fundeado en Colón la corbeta «Nautilus», escuela de guardias marinas.

Banquete aplazado

El banquete con que el general López Domínguez solemniza anualmente la festividad de los Reyes, y que fué suspendida el día 6 por la muerte del Sr. Sagasta, se verificará mañana, transcurridos ya los tres días de luto oficial acordado con motivo de aquel triste suceso.

Comisión sevillana

Ha llegado á Madrid una comisión del partido liberal sevillano, presidida por el senador Sr. Ruiz Martínez, de la que forman parte el diputado á Cortes señor marqués de Piekman, y el provincial Sr. Ternero (don José), con objeto de asistir á las exequias que se celebrarán por el alma del Sr. Sagasta.

Los muebles de un príncipe

Salzburgo 9.—En el palacio del gran duque de Toscana se subastaron anoche todos los efectos de la pertenencia del archiduque Leopoldo Fernando, que había dejado en esta localidad.

Este hecho es muy comentado.

Consejo de ministros

A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El objeto principal del mismo según manifestaron los ministros á la entrada, será tratar de los funerales que se hayan de hacer al Sr. Sagasta, nombrar la ponencia relativa á reformas sociales y de la inspección de Penales, de acuerdo con lo que ayer publicamos.

El Sr. Dato, si queda tiempo, se ocupará también del indulto á la prensa, y el marqués del Vadillo dará cuenta de varios expedientes de carreteras.

El Sr. Allendesalazar se ocupará, en líneas generales, del presupuesto de su departamento.

El ministro de la Guerra lleva varios expedientes de excepción de subasta.

Según el ministro de Estado, no se han recibido nuevas noticias de Tánger.

A la salida

El Consejo terminó á las siete y media.

Nota oficiosa

De Hacienda

El ministro de Hacienda hizo una extensa exposición de bases de política comercial y en general de medidas de orden económico, que quedó autorizado para desarrollar de acuerdo con el presidente y el ministro de Estado.

También dió cuenta del curso favorable de la recaudación, y propuso resoluciones que fueron adoptadas sobre varios expedientes administrativos.

De Marina

El ministro de Marina informó al Consejo sobre las peticiones de los comisionados para desarrollo de las obras en la maestraza de la Carraca, dando cuenta de los recursos de presupuesto que tiene preparados para labor útil en aquella maestraza, cuya consignación está pendiente del plan de obras y ordenamiento de jornales que espera de las autoridades de aquel departamento.

A propuesta del ministro de Marina, quedó también aprobado un real decreto sobre obvencciones de las capitánías de puerto.

Quedó asimismo tomada resolución del Consejo sobre otros expedientes de material de guerra, y se aprobó un expediente de exención de subasta, procedente del arsenal de Cartagena.

De Gracia y Justicia

Bases del reglamento de inspección de los servicios penitenciarios, aprobado por el Consejo á propuesta del ministro de Gracia y Justicia.

Se divide la inspección en corporativa y administrativa; cada una de éstas se divide en central y local.

El principio generador de la inspección es el de no particularizarla en un solo individuo ni en un solo centro. La inspección corporativa central la desempeñará la Junta superior de prisiones; la local la desempeñarán las juntas locales.

La inspección administrativa la ejercerá la Dirección general de Establecimientos Penales por medio de una Junta de todos los jefes de negociado que se reunirá periódicamente, localizándose los trabajos que ejecuten en un negociado de inspección y estadística.

De Gobernación

A propuesta del ministro, deliberó el Consejo sobre las previsiones á que obliga la convocatoria del Congreso de medicina, y también sobre el emplazamiento y construcción, con la mayor prontitud posible, del edificio para Central de Correos y Telégrafos, quedando el ministro encargado de la ejecución de los acuerdos adoptados en principio respecto de uno y otro asunto.

Dió cuenta al Consejo de la terminación de las huelgas que en distintas regiones de España venían preocupando á las autoridades y al Gobierno.

El ministro de la Guerra dió cuenta de varios expedientes.

De la Presidencia

A propuesta del presidente del Consejo se acordó que se celebren el martes próximo, á las once de la mañana, los funerales del señor Sagasta, en San Francisco el Grande.

El presidente dió cuenta de que S. M. el Rey había manifestado propósito de asistir al solemne acto religioso.

También se acordó que los señores ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Agricultura estudien el desarrollo que debe darse, dentro del programa del Gobierno, á las cuestiones sociales, en relación con sus respectivos centros, y la especial que afecta al Instituto del Trabajo.

Balance del día

Los presidentes de las Cámaras han acordado hoy citar á los exministros del partido liberal para el domingo á las

tres de la tarde en una de las secciones del Congreso.

Durante todo el día han sido muy visitadas las respectivas casas de los señores Montero Ríos y Vega de Armijo, y no hay para qué decir que el tema de las conversaciones ha sido sobre lo que podrá ocurrir en dicha reunión, subsistiendo las impresiones diversas de que ya hemos hablado.

Hoy hemos creído percibir que gana terreno la idea de dejar la designación de jefe para la junta general de diputados y exdiputados y de senadores y exsenadores, acordándose, mientras tanto, en la reunión de notables, una solución transitoria.

El presidente del Consejo, en su despacho de hoy con el Rey, informó á su majestad de que seguía la tranquilidad en Marruecos, y que los trabajos realizados en Barcelona por algunos elementos para llegar al paro general, habían fracasado.

Ha llegado hoy á Madrid la condesa de París, esperándola en la estación del Norte la Familia Real y el gobernador civil Sr. Sánchez Guerra.

Mañana publicará la *Gaceta* una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que todos los catedráticos que se hallen en uso de licencia estén en sus puestos el día 12, excepto los enfermos y los que se encuentran haciendo oposiciones ó sean jueces de ellas. Se manda á los ordenadores de pagos que en caso contrario, no se les acrediten haberes.

Esta mañana se ha despedido del ministro de Marina el general Cámara, quien, como ya anunciamos, emprenderá una visita de inspección á los arsenales, empezando por el del Ferrol.

La conferencia—por cierto muy notable—que ha dado hoy en el Círculo de San Luis el señor Obispo de Sión, ha llevado á dicho Círculo una concurrencia extraordinaria, sobresaliendo en el concurso las señoras.

En el Consejo de ministros de esta tarde se ha acordado que los funerales por el Sr. Sagasta sean el martes á las once de la mañana.

A estos funerales asistirá S. M. el Rey.

LA BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 9 DE ENERO DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 8	Día 9	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	74 75	74 55	- 0 20
E 25.000.....	74 75	74 55	- 0 20
D 12.500.....	74 75	74 55	- 0 20
C 6.250.....	74 80	74 65	- 0 15
B 3.125.....	74 80	74 65	- 0 15
A 500.....	74 80	74 65	- 0 15
G y H 100 y 200.....	74 80	74 65	- 0 15
En diferentes series.....	74 80	74 65	- 0 15
Fin mes.....	74 85	74 65	- 0 20
Fin próximo.....			
5 0/0 amortizab.			
Série F de 50.000 p.	95 55	95 45	- 0 10
E de 25.000.....			
D de 12.500.....	95 60		
C de 6.250.....	95 60	95 50	- 0 10
B de 3.125.....	95 60	95 50	- 0 10
A de 500.....	96 25		
En diferentes series.....	95 75	95 70	- 0 05
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
5 0/0 amortizab			
Carpetas provision.			
Série F de 50.000 p.	95 40	95 35	- 0 05
E de 25.000.....	95 50		
D 12.500.....		95 35	
C 6.250.....	95 50	95 40	- 0 10
B 3.125.....	95 40	95 40	
A 500.....	95 60	95 45	- 0 15
En diferentes series.....	95 45	95 35	- 0 10
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
Ayuntamiento			
Ob. Municipales del Ayunt.º Madrid de 250 pts. 8 0/0 interés			
Id. por resultados 4 0/0 de 500 pts. á 47.200.		71 50	
Id. para pago expropiaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.			
Bancos y Socied.			
Acciones B. España.....	476 00	478 00	+ 2 00
Id. B. Hipotecario.....	170 00	171 00	+ 1 00
Cédulas Id. 5 0/0.....	103 15	103 15	
Cédulas Id. 4 0/0.....	100 65	100 75	+ 0 10
Banco Castilla.....			
Banco Hisp.º Amer.			
Ac. C.º de Tabacos.....	411 00	412 00	+ 1 00
Soc. Elect. Chamberi			
Elect. Mediodía.....			
Norte España, 1.ª sªr			
4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.702.700.			
Id., id. fin mes, 2.850.000.			
5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas, 158.000.			
Id. en carpetas, 277.500.			
Banco de España.—Id., 51.000.			
Compañía de Tabacos.—Id., 86.000.			

Cambios sobre el extranjero

PARIS

A la vista, 25.000 á 33'80.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 2.000 á 33'64.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 74'85 diare.—Barcelona, fin mes, 74'85.—París, 4 por 100 exterior, 87'85.—Renta francesa, 100'22.

Bolsa de Barcelona

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros pudolados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarréglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

CALOR ABUNDANTE

Es higiénico consiguiese con los especiales caloríferos de petróleo perfeccionados exclusivamente para esta antigua casa. Su manejo es sencillísimo, según enseñamos á los compradores en los 83 modelos diferentes, que valen de 9 á 300 pesetas. Calienta pte de agua y lumbre, y unos de un sistema desconocido, que vale la pena verlos. Precios baratos.—Utensilios de cocina. Menaje de casa. Antigua Lampistería de Marín.—12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Henr

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras

DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curar el reumatismo, los herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búscense siempre la marca industrial de

LANMAN & KEM, New York,

como prueba de legitimidad.

GUACOCO

El hígado se cura hasta los huesos. Y esta mojarra le da un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos.

Con motivo de la tos tuvo que guardar cama.

A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

al principio, le hubiese atajado el resfriado,

impediendo la subsiguiente enfermedad y

padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

PROFESOR

Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y domicilio.—Honorarios módicos.

Argensola, 2, 4.ª izquierda

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Enero saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPREZ

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	»
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán	
Aparato mural con micrófono granulado magnetó para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idón de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	20
Id., id., extra de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

Locutorios públicos

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Pozuelo de Alarcón y en la Continental Expres.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Capsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Gargares.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián et compañía.

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de

33.000 METROS

cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

NO MAS CANA

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorabile

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo negro y negro), sin desgranar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibiada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

AGENCIA DE RICARDO STORZ

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA EGONGRIA

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segunda, doha.

—TELEFONO 805 MADRID

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio para las ENFERMEDADES del PEGHO más eficaz: las TOSES RESISTENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTÍFICA GLYCÉRIKA

Preparacion de Eug. DEVERE, Licenciado de Farmacia

El unico dentífrico que reúne á una suavidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre

BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Para tener verdadera

AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la capsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Tengase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

CAFÉS

de Puerto Rico, caracalla y mocha (tostado diario), elaborados á brazo, esmaltado en sus estambres finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

Las verdaderas pastillas son sales naturales: extraídas de las Aguas Minerales de

VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan los

marcas de la COMPANÍA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles

Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS

desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Setiembre

Baños. Duchas. Casino. Teatro

Linimento Geneau

Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al canterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, hieluras, equinos, alcanos, moletas, esparvanes, alifacs, sobrehuosos, hojeadas, etc.—Revolutivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 27, rue St-Honoré, París.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza en su casa y á domicilio.

Argensola, 2, 4.ª

Argensola, 2, 4.ª